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NAGYVÁRAD, augusztus 29.

Általános lefegyverezés.
fb. i.) E század végéhez közeledve 

igyekszik mindent-mindent meghozni, ami 
csak az emberiség javára szükséges, ami 
csak haladásai előmozdítja, egyénenként 
a boldogulást biztosítja, mintha a jövő 
századnak mit sem akarna ebből hagyni.

Csudákat látunk e tekintetben s ha 
a magas filozófiával foglalkozó Plátó élne, 
bizonyára el nem mulasztaná körébe gyűj­
teni mesterét a bölcs Szokrateszt, vakhitü 
tanítványait és ujjongva mutatna rá e 
század jelenségére, hogy végre-valahára a 
királyok, bölcsek kezdenek lenni.

A csudát pedig látjuk abban, hogy a 
jelen politikai alakulásokban, amidőn 
Anglia, Kina által Oroszországnak Port- 
Arthurnál biztosított kedvezményekért ne­
heztel, amidőn Oroszország technikai esz­
közökkel is igyekszik befolyását kelet 
Ázsiában érvényesíteni s ugyanezen tevé­
kenységet Anglia, de meg az összes nagy­
hatalmi államok is féltékeny szemmel né­
zik s rnár-már kenyértörésre kerül a dolog 
emiatt — Oroszország deszpotája kibontja 
a teher lobogót s kinyilvánítja, hogy leg­
főbb kötelessége a feszült helyzet által 
teremtett nyomasztó fegyveres békének 
véget vetni s óhajtása, hogy e czélból az 

J összes hatalmak szövetkezzenek az álta- 
i lános lefegyverezés létrehozására.

Valóban senki sem lett volna compe- 
tensebb ez eszme megpenditésére, mint 
Oroszország fiatal czárja, akinek nagy­
ságra és hatalomra nézve a második had­
ereje van Európában s aki e haderő fe­
lelt a legkorlátlanabb módon rendelkezik.

Ha e terv sikerül, melynek sikerülése 
nem fog múlni egy európai nagyhatalmon 
sem, mely saját anyagi, szellemi érdekeit 
átérti, úgy ez kiválóan at fogja alakítani 

tása végett tesznek, mert a nemzeti 
munkaerőből ugyanakkor elvonnak béké­
ben. Francziaországban 650, Oroszország- 

i ban 930, Német-birodalomban 607, Osz- 
trák-Magyar-Monarchiában 315, Olasz­
országban 275, Angliában 325,000 embert, 
szinét-javát a munkaképes egyedeknek.

És ez az anyagi, személyi áldozat, 
mely pedig a jelen politikai alakulások 
szerint folyton csak növekedhetik, iszonyú 
teherrel nehezedik az európai államokra.

A haderő fentartására fordított ezen 
óriási tőkék a nemzeti vagyonosodás te­
kintetében, mint teljesen improduktivek 
tűnnek el, holott azoknak jobb, áldáso­
sabb felhasználása tekintetében ezer és 
ezer mód lenne. E miatt szenvednek a 
kultur érdekek, mert eszközeik fejleszté­
sére közhelyes szólammal élve: nem jut, 
emiatt szenvednek a gazdasági érdekek 
és maguk a gazdasági erők, mert a rájuk 
rótt terhet nem képesek elviselni.

Ez valami hihetetlen, ami most az 
orosz hivatalos szócső utján oly szépen, 
oly meggyőző érvekkel támogatva elhang­
zott, tekintve a mai politikai alakulást, 
hogy a fenséges következményeket latol­
gatva s a szomorú jelent vizsgálva úgy, 
amint azt a föntebbi sorokban teltük, 
szinte fájdalmas a czári kijelentést, mely 
tulajdonképpen a béke glorifikálása, áb- 

j rándnak, álmodozásnak tartanunk.

a jövő századot s ez átalakulás hasznát 
legjobban átlátjuk akkor, ha megvizsgál­
juk, hogy az általános lefegyverezés folytán
mily nagy tehertől fogunk megszabadulni, 

íme egy kis statisztika:
Az európai államok hadiköltség szük­

séglete békében igen horribilis összegre 
rúg, melynek illusztrálására szolgáljon a 
hat európai nagyhatalom évi hadiköltsége, 
mely koronákban kifejezve kitesz: Angliá­
ban 772, OroszországbanlISS, Franczia- 
országban 844, Németországban 859, 
Osztrák-Magyar-monarchiában 365, — 
Olaszországban 321 millió koronát; mely­
ből esik az elsőben 20 05, a másodikban 
9'37, a harmadikban 22'27, a negyedik­
ben 1719, az ötödikben 8'36, a hatodik­
ban 10'53 korona fejenkint. Ez még csak 
az anyagi áldozat, amit az európai nagy­
hatalmak nagyhatalmi állásuknak megtar­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Eleven újság.
Irta: Kincs István.

Hogy a korsó kútra való jártában elvégre 
is eltörik, azt kiváló mód okosan teszi, mert, 
hiszen ha el nem törnék, ugyan miből élne 
nieg akkor Dongó lános, a fazekas? Hanem 
hát Így megélt. Megélt tisztességesen: Került neki 
kenyérre, pipára, sőt még asszonyra is.

Bolond lett volna, ha meg nem házaso­
dik. Ha mindjárt más hasznát nem is venné
az asszonynak a háznál, minthogy vele csinál­
tatja a korsófüleket, akkor ez már egymagá­
ban nagy nyereség rá nézve. Hanem hát Dongó 
• anos az ő drágalátos Piroskájának sok egyéb­
ben is vette hasznát. Az asszony kitünően 
lozolt, ügyesen vart s mindenek fölött pedig 
“rtett a beszéd tudományához.

No de magunk között Jegyen mondva, 
olyan eíleta nem is terem minden gyalogfenyő- 
bokorban, milyen Piroskának volt. A szó olyan 
kedves édességgel folyt arról a két ajakéról, 
'nini a legkölönb márcz a bábos kannájáról, 
l'-gv nadrággomról egész históriákat tudott el­
mondani, ha pedig valóságos história került a 

j keze ügyébe, no akkor elbeszélt teljes három 
napig — és az ura mindenkor bölcs áhítattal 
hallgatta. De miért is ne hallgatta volna? Hi- j 
szén őt meg nem bántotta volna az a fehér j 
nép talán a világ minden kincséért sem. Meg 
kellett szeretnie, ha akarta, ha nem.

Szó szerint mondom, hogy meg kellett 
I szerelnie, mert hát mikor elvette, akkor 

még nem szerette: szülői tukmálták rá. j
Úgy történt, a hogy az már az életben 

sokszor történni szokott. Dongó János mást 
szeretett. El is vette volna, de' mert szegény 
teremtés az apja után nem örökölt mindjárt 

I pár ezer forintot, János apja hallani sem 
J akart Végh Katiczáról. Fiuknak szereztek 
í más leányt, Piroskát s annyira tele beszélték 
| a fejét, meg hajtván a szóra, végtére elvette. í

Messze vidéken tartották a lakodalmat, | 
messze, hol Végh Katiczál senki sem ismerte, 
hová el nem hatott a csalódott leánynak pa­
naszos kesergése. Es Dongó János mégis mintha 
szorulni érezte volna szivét a lakodalom han­
gos vigasságainak közepette. Egyben meg is 
fogadta, hogy vissza se megy már születése 
helyére, legalább nem kell találkönia azzal a 
megtört szegény teremtéssel, legalább nem 
fog szégyenkezni gyöngesége miatt előtte. Ipá­
nak házában telepedett, meg, ott csinálta 1

i azontúl a maga korsóit s olt hallotta a hazul­
ról száidogáló kósza hirt, hogy a boldogtalan 
Végh Katicza utána való nagy bánatában meg­
őrült. Megkeseredett egészen minden sütniva- 
lója. Azt mondták, pántlikát akaszt a nyakába 
s mindig csak ‘ esküvőre készül. Beszél minden 
házhoz, invitál rokont, idegent, hogy csak jöj­
jenek lakodalomba hozzá, mert minden meg 
van már sülve főzve, no meg a vőlegény is út­
ban van négy lovas hintón.

Dongó János kebelében íészkelődni kez­
dett a szív az ilyen hírek hallattára, de mit 
tegyen? Mull esőnek nem kell köpenyeg. Ha 
sajnálkozott is fölötte, segíteni nem segíthetett 
rajta. A feleségéi nem szerette, a háta köze­
pének sem kellett, hanem azzal mi vigasz­
talást sem adhatott tulajdon keserűségé­
nek. Hiszen a felesége ártatlan volt a dolog­
ban: az ő tulajdon gyávasága tette boldogta­
lanná Végh Katiczál s lám most mégis az ár­
tatlan Piroska lakoljon érte? Öt szidja, verje 
folyton? Piha! nem, ő azt csak azért sem 
teszi. Nem is tehette volna, mert hát ő azt a 
teremtést a jó leikéért és okos beszédjéért las- 
san-lassan egészen megszerette.

Más ember mikor mulatni akar, elmegy a 
korcsmába s a bortól kér tanácsot, Dongó 
János meg csak azt mondta oda az asszonynak:

Szülök
íifjye hiíé be!

Az iskolaév kezdetére
gyermekeknek

GZIPÖK, KALAPOK, INGEK, GALLÉROK
és kézelők, zsebkendők, harisnyák

A legjobb és megbízhatóbb minőségben, úgyszintén
ntazókofferek és esőernyők.

Aranyi és 11 oth„
Nagyvárad, Zöldfa-ntcza Áruház 36. zz.
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A kiegyezés válsága.
Elmúlt a reggel, elmúlt az est, vége 

egész napnak, melyen egy, két, három, 
négy tanácskozás is tartatott — mindez ered­
mény nélkül. Ö Felsége informáltatta magát 
mindkét ház minisztériumaival, de — nem 
döntött.

Hihetőleg a kvóta az, ami függésben tartja 
a helyzetet és nem engedi még nyilvánosságra 
jutni a kiegyezés ügyét a királyi döntésben, 
ügy hírlik ugyanis, — ha ugyan a sok-sok tör­
téntek után lehet még adni valamit a híresz­
telésekre, hogy a gazdasági kiegyezések körül 
nem oly nagyok az ellentétek, mint a kvóta kö­
rül, melynél az osztrák államférfiak szinte 
csökönyösen ragaszkodnak kitűzött hányadukhoz.

Egy disszonáns hang is sivilott bele a ki­
egyezési tárgyalások eredménytelen egyhangú­
ságába, melyre alkalmat, adott az a hir, mintha 
Lukács pénzügy miniszter a benyújtandó 1899-iki 
költségvetése a delegácziók által már megsza­
vazott közös kiadást nem tartalmazná. Ezt a 
hirt kegyetlenül ledorongolja a Búd. Tud., mint 
az alább olvasható.

Egy újabb fordulat várható a kiegyezés 
ügyében az osztrák törvényhozás életképessé 
tétele által, legalább erre a kísérletet úgy lát­
szik még a dönlés előtt megteszik Ez pedig a 
legutóbbi kihallgatás eredménye, melyen a fel­
ség együtt fogadta az osztrák és magyar minisz­
tereket.

Értesüléseink a következők:

Becs, augusztus 29. (Saját tud. táv.) 
Tegnap délután a külügyminisztériumban 
miniszteri értekezlet volt, amelyen Golu- 
chowski gróf külügyminiszter, Kállay 
közös pénzügy miniszter, Kriegham mer 
hadügyminiszter, valamint Bánfíy báró 
és Th/wn gróf miniszterelnökök vettek 
részt. Ma délelőtt a belügyminisztérium­
ban tartottak tanácskozási, amelyben 
Bá/nffy báró és Thun gróf miniszter­
elnökök, továbbá Lukács, Kaiéi és Baern- 
reither miniszterek vettek részt.

Budapests aug. 29. (Saj. tudós, táv). 
A »Bud. Tud.« értesülése szerint Lukács 

László pénzügyminiszter az 1899. évi 
állami költségvetési előirányzatot való­
színűleg szeptember 7-én vagy 9-én fogja 
a magyar képviselőház elé terjeszteni és 
ez alkalommal meg fogja tartani szokásos 
pénzügyi exposéjál is.

Egyik hírünknek czáfolása czéljából 
állítólag Budapestről Becsbe került az a 
hir, mintha a Lukács pénzügyminiszter 
által beterjesztendő költségvetési előirány­
zat Magyarországnak járulékát a delegá- 
tiók által már megszavazott közös kiadá­
sokhoz nem fogná tartalmazni, már meg­
döbbentő bárgyusága folytán feleslegessé 
tesz minden czálölatot.

Budapest, aug. 29. (Saj. tudós, táv.) 
Jól értesült bécsi körökből az a hir ér­
kezik ide, hogy az osztrák Reichsrath 
egybehivása szeptember második harma­
dának végére várható.

Budapest, aug. 29. (Saját tud. táv.) 
A Felség az osztrák és magyar minisz­
tereket délután fél háromkor hosszas ki­
hallgatáson fogadta, melynek eredménye­
ként emlegetik, hogy a Reichsrathot mi­
lt a m a rá bb összehívják.

Románok ünnepélye Belényesben.
A román közművelődési egyesület, melynek 

czélja tisztán a közművelődés előmozdítása, 
szép ünnepségek között tartotta meg Belényes­
ben közgyűlését.

Az egész ünnepély hű képét adta a lelke­
sedésnek, odaadó buzgalomnak, a melylyel a 
románság az egész országból felkarolja, támo­
gatja a közművelődés ügyét.

A vendégek nagy serege vonult Belényesbe 
az ország mindazon részéből, hol románság la­
kik, s olyan előkelő sereg gyűlt egybe a szép 
ünnepélyre, a milyen kevés helyen látható.

Az érkező vendégek fogadásáról és elhelye- ’ 
zéséről a rendező-bizzotlság gondoskodott, an- 
tal Ágoston esperessel élükön.-

Az ismerkedési estélyen mintegy 300-an 
vettek részt, köztük a románság legelőkelőbb­
jei, s díszes hölgykoszoru.

Az ismerkedési estély alkalmából Antal 
Ágoston esperes szép beszédei mondott, maid 
a nagyszebeni dalárda tartotta vidám hangulat­
ban a díszes társaságot.

óta
16

Az első nap.
I

A tulajdonképeni ünnepély első napján 
reggel a gör. katji. és gör. keleti templomok­
ban ünnepélyes istentisztelet volt, s ulánna kez­
detét vette az egylet közgyűlése.

Először Moldován János érseki helynök 
szólalt fel. Fejtegette a román nép múltját s a 
műveltség terjedésének szükségét. A közműve­
lődési egyesület ennek a terjesztésén fáradozik 
és pedig általánossá akarja tenni a művelt­
séget.

Vulcán József szépen, lendülettel beszélt 
üdvözli a szép gyülekezetei, melynek párját 
még Belényesben nem látták. Ez biztató jel a 
románság életképességére. Mióta Traján behozta 
ide a románokat, egy drága kincse volt: a 
nyelve. Ezt a drága örökséget szeretni kell, ez 
legyen az életczél.

Elénk tetszés követte szavait, a mely után 
a kerületek képviselői igazolták magukat.

Előterjesztették ezután az egylet múlt évi 
működésére vonatkozó adatokat.

Kiadott az egylet a múlt év júliusa 
116 müvet 252.000 példányban; továbbá 
lapot és folyóiratot.

Következik 3 tagú bizottságok választása 
a jelentés átvizsgálása, az uj alapszabályok 
tanulmányozása s a jövő évi költségvetés el­
készítése: az elsőre: Vulcán, Iván, Deján; — a 
másodikra: Semiu, Pap Coriolan, Gerasinu, 
Diomidie; — a harmadikra: Suciu, Florea, 
Precup; — a negyedikre: Antal, Papp V., Neg- 
reau I). választatnak meg egyhangúlag.

A brassói kerület indítványozza, hogy a 
jövő évre egy összeget vegyenek fel a költség­
vetésbe egy népkönyvtár szervezésére. Az in­
dítványt kiadják a negyedik bizottságnak,

Barbolovici indítványt tesz, hogy a köz­
gyűlés máskor tartassák évente. Kiadják a bi­
zottságnak.

Axenlie Sevér egy értekezést jelentett be, 
melynek czime: »Miért nem konkurálhat a ro­
mán a zsidóval. Miután a szerző nincs itt, a 
felolvasást elejtik.

Sürgönyökben sokan üdvözletüket küldték.
Román Miron nagyszebeni érsek a követ­

kező sürgönyt küldte: »Szivemből üdvözlöm 
közgyűlésünket a történelmi jelentőségű vidék 
kis székhelyén, melyhez annyi gyermekkori em-

— Hallod-e Piroska, mi újság?
És a felesége nyomban kezdte mondáéi. 

Mondott néha olyanokat, hogy egészen kipusz- 
titotta a bánatot férjeura fejéből és Dongó vé­
ges végtére hatalmas kaczajra volt kénytelen 
fakadni.

így ment ez nap nap után.-
Dongó János nem járlalott semmi újságot, 

hanem mindenről jobban volt értesülve a vilá­
gon, mint akár maga a miniszter. Pláne a fa­
luban olyan meg nem eshetett mi feleségének 
kikerülte volna figyelmét. SAieki csak egyet­
len szavába került, hogy Piroska azután este 
mindenről hűségesen referáljon s egyúttal jó­
kedvre is hangolja.

Vásárról került egyszer haza hathatós rossz 
kedvvel. Valamikor még pénzzel járták az em­
berek a vásárt s bottal a búcsút, most úgy lát­
szik a vásárra is csak bot kerül teli erszény 
helyett a gazdaemberek kezébe. Nem vesznek a 
világon semmit. Dongó János majdnem minden 
portékáját hazahozta. Azért volt olyan borongós 
az ábrázata.

A felesége mindjárt hozzá fogott, hogy 
módjával kicsit fölviditsa. Bizonyosan nyúl fu­
tott az utón keresztül, mikor megindult, azért 
nem ért a vásár fiagarast. Vagy talán az is 
meglehet, hogy vénasszony volt az első vevője, 
az is oly sn szerzet, kitől bizonyosan megvesze­
kedik a böcsületes fazekas szerencséje* No meg 
azután maga a nap is olyan bolond forma már, 
hiszen idehaza is . . .

— Mi történt idehaza? —• kapott felesége 
szavába Dongó János.

— Hm . . . magyarázta ki magát Piroska, 

— nevetnem kell, ha rágondolok, lakodalomba 
hívtak.

— Kicsoda ?
— Soha életemben nem láttam. Valami 

félkegyelmű vászoncseléd volt. Beszólt hozzám 
és arra kért, hogy csak süssek, főzzek szapo­
rán, mert most már bizonyosan meg lesz a la­
kodalma. Eddig várt a vőlegényére, de mert az 
nem jött, azért most utána jött ő maga.

Dongó János szemében megezikázott va­
lami különös fény, s szinte szorongó szívvel 
kérdezte:

— Hát aztán ? . . . tovább, asszony, mondd 
tovább!

— Mondom már, mert hát a java csak 
most következik. Megkérdeztem tőle, kicsoda a 
vőlegénye s mit gondolsz, mit mondott?

— No mit ?
— Hát. azt mondta, hogy az ő vőlegénye 

Dongó János, — itt Piroska fölkaczagott.
A férj mereven nézett maga elé: csöpp 

kedve se volt hozzá, hogy feleségének kaczagni 
segítsen. Meglehetett volna ijjedni tőle, olyan 
különös formája volt.

— Hát aztán? — biztatta Piroskát, — mi 
történi azután ?

— Hát tudod, galambon, én iparkodtam 
megszabadulni tőle szép szerivel.

— Elkergetted a házból ?
— Ki amúgy módjával s hogy mennyire 

okosan tettem, azt csak most tudom. Képzeld 
el, az az asszony személy beszerződik a korcs­
mába, behúzza magát egy félszetbe. s ott az 
imént halva találták. Megütötte tisztára a guta. 
Ha bevádolom, biz’Isten, nekünk kell még álla­
mink a temetését, garas pénz se volt nála.

Dongó János fölugrott a pádról.
— Te szerencsétlen, te! — riadt a fele­

ségére, teljesen kizökkenve a btrázdából, — 
miért nem fogadtad be azt a boldogtalant ?

Az asszony tétova tekintettel meredt Já­
nosra. Nem tudta fölfogni észszel, mi lölte azt 
az embert. S a csudáikozása még nőttön nőtt, 
mikor tovább folytatta:

— Elmégy a zsidóhoz s vész neki szem- 
födőt. Egy-kél forint nem tesz külömbséget — 
értetted ? Magam meg majd a koporsóját ren­
delem meg.

Be se várta Piroska feleletét, hanem futott 
egyenesen az asztaloshoz. Az asszony is meg­
indult. Útközben folyton azt forgatta eszébe, 
bolond-e az ő ura, vagy csak a jó szive veszi 
rá, hogy elleméllessen, a saját költségén le­
meltessen el olyan személyt, ki neki sem inge, 
sem gallérja.

Pedig eltemettette. A kántor még búcsúz­
tatót is mondott fölötte, a torony baji pedig 
meghúzták az öreg harangot. Azt a jntt-ment 
koldust Dongó János kísérte úgyszólván egye­
dül..

Pár nap múlva a fazekas mintha belezök­
kent volna megint a rendes kerékvágásba. 
Újból feltette Piroskának a kérdést:

— Mi újság, asszony?
— Micsoda? megmondjam, János, micsoda.
— M"g hát, hadd hallom.
— No hát nem bánom, megmondom. A 

faluban azt rebesgetik, hogy te sírtál, mikor a 
minap azt a koporsót kísérted. Nem monda­
nád le is meg nekem, miért tetted azt?

Dongó János rázni kezdte a fejét s azt 
mondta: t
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lék köt. A béke és egyetértés szelleme bizto­
sítsák előhaladását!«.

Ezzel az ülés berekesztelett.
Délután nagy lakomára gyűllek össze, a 

melyen közel 400-an jelentek meg.
Moldován János érseki helynök első sor­

ban éltette a királyt. Butyán János, majd 
Diamandi Miklós a vendégeket köszöntötte fel, 
s Bardolovici a jelenvolt hölgyekre mondott 
tósztot.

Pop de Bazesti hosszabban beszélt, s vé­
gül a magyar testvéreket és Biharmegve lakos­
ságát éltette* Az a tapintat igen jó hatást tett 
a jelenvolt magyarságra.

Tósztokat mondtak még: Harianu Pop 
Beliczay főszolgabíróra, Rosca igazgató Antal 
Ágostonra, Sipos Imre ref. lelkész magyarul 
Vulcán Józsefre stb.

Az ünnepély egyik fénypontja este a hang­
verseny és szinielőadás volt.

Először Vulcán József ünnepi prólógját 
adták elő Mihutiu Miklós, Chichandu György, 
Papp Veturia, Nicorula Vasilie, Pocicián János 
és Szilágyi János.

Az ezt követő hangverseny igen szép 
sikerrel folyt le, a következő programmal:

1. Dal|rok indulója, 2. Az erdőben. Elő­
adta a zenekar. 3. »Le Fon« Volksbrennertől, 
zongorán eljátszta Muresun Lucrétia. 4 Alexandri 
»Babeanul si Cárpatul« ez. verse, szavalta 
Zigre Maroria. 5. A dalárda énekelt. Cionca 
Aruélia zongorajátéka. 7. Pavel Belén zongora 
kísérete mellett Pap Valéria két dalt énekelt. 
8. Cosbuc »Regina Ostrogotilor* czimü költe­
ményét elszavalta Pap Veturia. 9. Vegyes kar­
énekek. Vegyeskar. 10. Cioncu Aurélia zon­
gorajátéka. 11. Pap Valéria soloénekei. zon­
gorán kisérte Pávei Belén. 12. Vegyes kar.

Minden pontot zajos tetszés kisért, de leg­
jobban tetszett a kis 9 éves Cionca Aurélia 
zongorajátéka.

Az előadást Vulcán József »Eső a nap­
fényben« czimü vigjátéka fejezte be. Játszottak 
benne: Fábián Ileana, Pap Veturia, Ignatu Viora, 
Lopusan Amalia, Prisan Konslancziá, Steer 
Marióra, Csisán Aurél, Maioresan József, Csor­
dás János, Steer Coriolán, Ignátu Szabin, Nico- 
ruta Vazul.

A második nap.
Az ünnepély második napját szintén szent 

misével kezdték.
Utána a kt^ggyülést folytatták. Délelőtt 10 

órától majdqem 3 óráig tartott az értekezlet.
Az első nap megválasztott bizottságok elő- 

j terjesztették jelentéseiket, amelyeket hosszabb 
I Vita után elfogadtak.

Az elnökség és választmányt a régiekből 
alkották össze, csupán néhány uj taggal egé­
szítették ki.

Megállapították továbbá a jövő működés 
programmtervezetét. Este fényes bál volt az 
egész ünnepély színhelyéül szolgáló nagy, ké­
nyelmes sátorban. Ilyen előkelő fényes mulat­
ságot még nem látott Belényes közönsége.

*
Tegnap a társaság egy részét Dumbrava 

V. tanár kirándulásra vezette Bihar-Füredre.

A moszkvai ünnep.
Budapest, aug. 29. (Saj. tud. táv.) Moszkvá­

ból írják: Midőn kW k 1 ó s czár és Alexandra 
Fedeorovna czárné tegnap este meglá­
togatták Sergius nagyherczeget és nejét, a 
fényesen kivilágított utczákon összegyűlt nagy 
közönség lelkesült ovácziókban részesítette az 
uralkodó párt. Ma déielőtt a czár és a czárné, 
a császári ház tagjai, a méltóságok és a 
Moszkvában megjelent küldöttségek részvételé­
vel Tedeum volt a Mária mennybemeneteléről 
elnevezett székesegyházban. Délután 2 órakor 
történt meg II. Sándor czár szobrának a lelep­
lezése. Midőn a papság a megdicsőült czár 

I emlékezetének szentelt imát mondotta, az egész 
ünnepi gyülekezet térdre borult. A lepel lehul­
lásakor a csapatok a czár vezényszavára tisz­
telegtek. Egyidejűleg 320 diszlövés hangzott el. 
A lepel lehullása után a czár a csapatok élére 
állt, amelyek erre a közönség lelkes éltetése 
mellett elvonultak az emlékszobor előtt.

Budapest, augusztus 29. (Saját tud. táv.) 
Szentpétervárból sürgönyzik: Károly román 
király megbizta Roseth Solercs szt.-pétervári 
román követet, hogy menjen Moszkvába és 
fejezze ki Miklós császár előtt úgy az ő, 
valamint a román kormány nevében, hogy 
lélekben részt vesznek a moszkvai ünnepélyen.

Budapest, augusztus 29. (Saj. tudós, táv.) 
Rómából Írják: A czár kezdeményező javaslata 
itt élénk benyomást tett. Több lap örömmel 
üdvözli a javaslatot, mások tartózkodással és 
bizalmatlansággal fogadják.

Budapest, aug. 29. (Saját tudós, távirata.) 
Szt.-Pétervárról távirják: A császár ma ukázt 
tett közzé, amely így szól:

»Amidőn feledhetetlen nagyapánk, Nikola- 
jevics Sándor császár emlékszobra leleplezésé­
nek örömmel teljes napját a nagy császár 
fenkölt emlékezetének szenteljük, akinek Mosz­
kvában, az első székvárosban, az ő szülőhe­
lyén elítéltünk szobrot, szivünk sugalmát kö­
vetve megemlékezünk különösen azokról a 
jótéteményekről, amelyekben népét részesí­
tette, nevezetesen felmentette a parasztokat 
a jobbágyság alól, földeket osztott ki közöt­
tük és a nagy kiterjedésű orosz birodalom 
népeinek külömböző rétegeiben szolid alapon 
szervezte az életet. Isten megáldotta II. Sán­
dor császárnak e nemes lettét, amelyet erős 
kézzel és szükséges voltának teljes tudatában 
a szeretett haza javára az orosz nemesszivre 
valló közreműködésével teljes sikerrel vitt 
keresztül. A hálás nép emlékében örök időkre 
biztosította magának az elhunyt uralkodó, a 
»felszabadító czár« dicsőséges nevet. Amidőn 
e történelmi nevezetességű tettére és munka­
társaira való visszaemlékezést még erősebbé 
óhajtjuk tenni, elhatároztuk, hogy örökletessé 
teszszük annak az éremnek a viselését és 
tulajdonát, amelyet ő adományozott e mun­
katársainak működésűk legkegyelmesebb elis­
meréseként.«

Terjed a járvány.
— A tanév megnyitásának elhalasztása —

Nagyvárad város közegészségügyi bizott­
ságát tegnap délutánra sürgősen összehívta dr. 
Grósz Albert, biz. elnök.

A havonként előterjesztett főorvosi jelen­
tésekből láttuk, hogy ez év eleje óta a vörheny, 
bár szórványosan, folytonosan szedi áldozatát, 
ezen hónapban azonban már olyan mértékben 
lépett fel, hogy sürgősen kell intézkedni az is­
kolák megnyitásának elhalasztásáról.

A közegészségügyi bizottság ez ügyben 
tanácskozott tegnap délután.

Jelen voltak: Dr. Grósz Albert elnök, dr.

— Ne kérdezt azt, asszony.
Pedig az asszony kérdezte. A hányszor 

Dongó János azzal kezdte:
— Mi újság, asszony? — Piroska mind­

annyiszor azzal válaszolt:
— A faluban tudni szeretnék, miért köny- 

nyezted te meg azt a félkegyelmű fehérnépei?
Dongó János arcza ilyenkor rendesen el­

borult s nem felelt semmit, egyszer azonban 
szinte fájdalmasan tört ki:

— Madd azt asszony, az égre kérlek! 
Egyezkedjünk úgy, hogy jövőre én se kérdezek 
tőled semmit, te se tudakolj olyan után, mi 
megölhetné a mi boldogságunkat. '“Elégedjél meg 
azzal, hogy szerellek, igaz szívvel szeretlek, j 
Piroskám! I

S attól a napból fogva nem kérdezett I 
többé újságol feleségétől. Nem gyönyörködött 
többé Piroska szép történeteiben s még is úgy 
erezte, hogy boldog, boldogabb mint volt va­
laha: nehéz kő esett le szivéről s azt a követ 
inegíaragta ta síremléknek, azután oda állította 
a kicsi domb fölé, mely alatt a félkegyelmű, 
csalódott leány egykor oly hőn szerető szive 
porladozott.

Egy halálraítéltnek utolsó órái.
Mark Twaintól.

Sorsom meg van pecsételve, nem re­
mélek többé. Leszámoltam már az élettel. Csak 
Par óra még és mindennek vége! Valóban so­
hasem hittem volna, — biztosíthatlak róla ked­
ves barátaim, — hogy idejutok.
• A m* bennünket illet, mi sohasem is l 
Kételkedtünk benne, hogy ártatlan vagy. Lám, ; 

nem is hagy el senkisem közülünk ebben a 
nehéz órában! Már csak azért is szedd hát 
egy kissé össze magadat s légy férfi a talpadon 
. . . hogy . . .

— Oh — szakítja félbe szavaimat barátom 
— én nem is félek egy cseppet sem. Előbb — 
vagy utóbb ennek meg kell lenni, a dolog mi­
kéntjén sem akad fel az ember. Nem a féle­
lem tehát az, a mi megdöbbent, hanem egy 
különös és ritka érzelem, ama hátborzongató | 
kérdés: mi lesz majd ott velünk a túlvilágon? | 
. . . S elkezdett gondolkozni mélyen és érzé- j 
ketlenül. |

Mi minden tőlünk telhetőt elkövettünk, 
csakhogy szerencsétlen pajtásunkat, kit a sors 
oly rettenetes és kegyetlen módon készült kö­
rünkből kiszakítani, eszére térilsük és ismét 
lelket öntsünk beléje. Szemeiből iparkodtunk 
kiolvasni minden kívánságát.

— Gyere, tarts velünk! íme a legjobbal 
kínálunk, a mivel csak szolgálhatunk neked — 
szólotlunk hozzája a behozott ételekre mutatva, 
melyek egytől-egyig az ő kedvencz ételei voltak.

S összerázkódott.
— A hóhérlakoma! Vaczogta nehezen. 

Majd erőt véve csüggedésén és legyőzve nagy 
levertségét, közibünk telepedett az asztalhoz. 
És evett, mint aki azt sem tudja, hogy mit 
cselekszik. Szedte magába az ételt gépiesen. 
Majd félretolta a lányért magától és kivett va­
lamit a zsebébői. Mondom, hogy valamit. Eh, 
de miért ne mondjam nektek hogy mit? Pi­
páját !

Egy darabig elérzékenyüllen, fájdalmasan i 
szemlélgelte a pipát.

— Látjátok fiuk, — kezdte újra a szót — i

semmitől sem esik oly nehezemre elbúcsúznom, 
mint ettől a hü barátomtól, mely oly sok ne­
héz órában volt vigasztalóm. Az utolsó pipa­
dohány! ... És mintha könnyek peregtek volna 
bele reszketeg hangjába . . .

— Az utolsó füstfelhők, miket pipámból a 
levegőbe eresztek. A legeslegutolsók! . .

Ünnepies, néma fájdalommal gyújtott rá 
pipájára, kegyes áhítattal szíttá a füstöt ma­
gába a pipából, csepdesen eregetve ki szájából 
a füstkarikákat, mintha mindegyiktől búcsút 
venne s mintha nem tudna megválni tőlük. 
Arcza halottsárgává lett, szájszélei reszketlek.

— Az utolsó pipadohány! Szakadt fel a 
bus sóhaj kebléből . . . Most azonban hirtelen 
váratlanul, magam sem tudom, hogy történt, a 
pipa kicsúszott a fogai közül! Leesett és egy 
perez alatt darabokra törve hevert a földön! v 
pedig, kővé meredten bámult a széttört dara­
bokra olyan tekintettel, melyet sohasem fogok 
elfeledni.

Azután felállt a helyéről. Egyik kezével 
végigsimitotta gyöngyöző homlokát, össze­
kuszált fürtéit. <

— Ez már a végnek a kezdete! Rebegé 
sóhajtozva, felénk nyújtván kezeit, melyeket mi 
elérzékonyülten és meghatottan ráztunk meg.

Másnap reggel elindult nehéz útjára. Sáp- 
padt volt nagyon és meghatott. Mellette lép­
kedett a lelkipásztor és szeretetreméltó, gyen­
géd társalgást folytatott vele. Mi nyomon kö­
vettük őt. Még egy sokat mondó élénk pillan­
tást vetett ránk mintegy örökös bucsuképen s 
azután felhaladt a lépcsőkön. Igen az oltár 
lépcsőin, hogy megesküdjék Smith Edith kis­
asszonynyal. Idem.
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Baróthy Ákos, dr. Berkovics Miklós, dr. Mayer 
László, dr. Döry Ferencz, dr. Vári-Szabó Béla, 
dr. Műnk Béla, Lovas Zsigmond és IslvánfTy 
István jegyző.

Az ülés megnyitása után dr. Baróthy 
Ákos tb. főorvos előterjesztette jelentését a 
vörhenyről.

A jelentés főbb adatai a következők:
Az első év hónapjától kezdve a vörheny 

szórványosan mindég fordult elő, de augusztus 
hónapban, különösen ennek második felében 
tömegesebb a megbetegülések száma; annyira, 
hogy hivatalból folyó kötelességének tartotta 
erről a polgármestert szóbelileg értesíteni s 
kérni a közegészségügyi szakbizottság össze­
hívását.

Ezután közli a megbetegülésekre vonatkozó 
statisztikai adatokat. Ez évben megbetegült 
vörhenyben V.-Újvároson 52, V.-01asziban 16, 
V.-Velenczén 12. Az előző hónapokról ebből 
alig nehány esik, s a zöme augusztusban be­
tegült meg.

A megbetegültek legtöbbje 1—10 éves 
gyermek. Jelenleg 20 vörheny-beteget gyógy­
kezelnek.

Leghatásosabbnak bizonyult a védekezésre 
a szigorú elkülönítés s ez okból a legtöbb be­
teget az ideiglenes fa-barakkórházban helyezték 
el. Ott most 16 beteget ápolnak s már csak 4 
üres ágy áll rendelkezésére Nagyon érezhető 
hiány a fertőtlenítő beszüntetése.

A statisztikai adatok szerint a legtöbb az 
1—10 éves életkorú beteg, vagyis akik ovó- 
dákba és elemi iskolába járnak. Ez okból, te­
kintettel a közeledő iskolaidényre, nehogy az 
iskolák megnyíltával a járvány még terjedjen, 
véleményezi végül a tb. főorvos, hogy a szak­
bizottság kérje az iskolák megnyitásának szep­
tember 19-ig leendő elhalasztását.

A szakbizottság teljesen osztván az ügy­
buzgó főorvos aggodalmát és véleményét, elha­
tározta, miszerint a tanév megnyitásának szept. 
19-ig való elhalasztását kéri a polgármestertől.

*
Ugyancsak dr. Baróthy Ákos tb. főorvos elő­

terjesztést tett a sterilisált tejnek a gyermekek 
mesterséges táplálására leendő behozataláról.

Véleményes jelentésében kiemeli, hogy Ma­
gyarországon több, mint 30,000 csecsemő pusz­
tul el bélhurulban, aminek oka a szülők gon­
datlansága, a szegénység, a rossz lakás és ru­
házati viszonyok. Majd kifejti, hogy a csecsemők 
mesterséges táplálására legalkalmasabb a ste­
rilisált (forralt)táj.Véleményezi, miszerint mondja 
ki a szakbizottság, hogy az 5 éven aluli gyermekek 
nagymérvű halálozásáriak csökkentésére kívána­
tosnak tartja a sterilisált tej forgalomba hozatalát 
s bár kötelezővé nem akarja tenni, de az ez 
irányban működni óhajtó egyéneket a hatóság 
erkölcsi támogatásába ajánlja.

A szakbizottság a véleményt magáévá tette. 
Ezzel véget ért az ülés.

Az állatvásárűk összpontosítása.
— Értekezlet a Zöldfában. —

Megemlékeztünk már arról a mozgalomról, 
a melyet az állatvásároknak a Kommendáns- 
réten leendő összpontosítása érdekében indított 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 
több tagja.

Az évek óta húzódó kérdést aktuálissá 
tette a földmivelésügyi miniszter egy leirata, 
melyben a sertés vásártér áthelyezését 
sürgeti.

A mozgalom vezetői vasárnap délelőttre 
értekezletre hívták össze a mozgalommal ro­
konszenvező városatyákat.

Mintegy 25 városatya és több független 
polgár jelent meg az értekezleten.

Berlsey György elnökölt. Előadta a moz­
galom czélját s érvekkel fejtegette az állatvá­
sároknak a Kommendáns-rétre leendő összpon­
tosításának előnyeit. Indítványozta, hogy a 
mozgalomból kifolyólag egy küldöttség keresse 
fel a polgármesteri, a melynek feladata, hogy 
megnyerjék az eszmének a polgárnagyot. A 
küldöttség vezetését Néinethy Károly vál­
lalta el.

Ezután megbeszélték a módozatokat. 
Auf richt Mó azt óhajtaná, hagy az értekezletből 
kifolyólag már előzetesen járjanak el a főt. 
káptalannál, miszerint hajlandó volna-e a Kom- 
mendáns rétet a vásár czéljaira a városnak 
eladni. így már kész biztosítékkal mehetnének 
a városhoz a terület átengedését illetőleg.

Bertsey György ezt ellenzi, mert a város­
nak kell a káptalannál eljárni.

Rendes Vilmos azt véli, hogy a város 
olyan könnyedén nem hagyhatja ott a mostani 
ló- és barom-vásárteret, melybe 80.000 frtot 
fektetett. Az érdekelteket fel kellene szólítani, 
hogy mivel járulnak hozzá a költségekhez. Az 
igy begyüli összeget a városnak engednék át.

Dr. Friedländer Samu megengedhetőnek 
nem tartja a hozzájárulást, mert ez által az 
illetők érdekeltséget ismernek el. Az összponto­
sítás a város polgárságának, különösen az 
iparosságnak érdeke s igy viselje a költségeket 
az iparosság. A káptalantól meglehetett volna 
kapni a Kommendáns-rétet, de annak útjában 
állott a volt polgármester. A városi tanács 
tagjai pártolják az eszmél.

Még többen szóltak a kérdéshez, a mely 
után egy bizottságot választottak, a mely az 
ügyben a további mozgalmat vezetni fogja.

A bizottság tagjai a következő: elnök: 
Némethy Károly, jegyző dr. Kurländer Ede, 
tagok: dr. Berkovilt Ferencz, id. Ulmmann 
Izidor, Berger Dániel, Aufricht Mór, dr. Sarkadi 
Lajos, dr. Moskovits József, Czeglédy Sándor, 
Kaczián Károly, Déry János, Kugler Albert, 
Stern Hermann. Schwartz Antal.

Ezután az értekezlet sfeétoszlött.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától lét 
1-ig és d. u. 3—ö-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3 -5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Augusztus 30. A pénz- és gazdasági szakbizottság ütése 

a városházán, d. u. 4 órakor.
Augusztus 31. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 

választmányi ülése d. u. 4 órakor az 
árvaházban.

Augusztus 31. Nyugdíj bizottsági ülés a megyeházán d. e. 
11 órakor.

Szeptember 10—11. A lövészegylet szabad dijlövészete. 
Szeptember 18. A kerékpáregylet virágkorzója délután a 

Sporttéren.
Szeptember 24—25. Lóversenyek a nagyváradi gyepen.

* A lionvédiniiiisztcr Nagyvára­
don. Egészen váratlanul magas vendége 
volt tegnap Nagyváradnak. A hajnali vo­
nattal báró Fejérváry Géza honvédmi­
niszter Nagyváradra érkezett s már kora 
reggel kikocsizott a hadapródiskolához, 
amelyet teljes egészében megtekintett. Úgy 
az épületek, mint különösen a szép hely 
igen megnyerte a tetszését. Innét a honvéd- 
huszárlaktanyához hajtatott a miniszter. 
Csordacsics Ferencz városi építészt ta­
lálta a laktanyánál, akinek a kalauzolása 
mellett bejárta az épületekéi. Meglepte a 
minisztert, hogy a laktanya már teljesen 

kész csupán az udvar kövezését készí­
tik. Ki is jelentette, hogy a laktanya már 
olyan állapotban van, hogy bármikor el­
foglalható. A szolid, jó építkezésről is 
elismerőleg nyilatkozott s láthatólag igen 
jó benyomást tett rá a szép laktanya. Így 
a legilletékesebb helyről is elismerést 
nyert Sztarill Ferencz vállalkozó mun­
kája. A miniszter még tegnap reggel el­
utazott N a g y vá r a d r ó I.

* Új főrend. A hivatalos lapnak vasár­
napi száma közli, hogy ő Felsége Márfy Ágost 
nyugalmazott államtitkárt a főrendiház tagjává 
— élethossziglan — kinevezte.

* Jótékony főur. A m. kir. honvédelmi 
miniszter gróf Csékonics Endre val. belső titkos 
tanácsosnak, azon hazafias áldozatkészségéért 
hogy a Ludovika-akadémiai alapítványának alap­
tőkéjét újonnan kétezerkilenczszáz forinttal gya­
rapította, köszönetét nyilvánította.

* Az uj várpalotai plébános. Vézinger 
Károly volt budavár-palotai plébánosnak esz­
tergomi kanonokká történt kinevezésével meg­
üresedett plébániát most töltötte be a király. 
Az erre vonatkozó legfelsőbb kéziratot a hiva­
talos lap vasárnapi száma közli. A legfelsőbb 
kézirat egész terjedelmében a következő:

Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz­
terem előterjesztésére Kánt er Károly eszter­
gomi fő-egyházmegyei áldozárt a Szenl-Zsig- 
mondról nevezett budavári plébánia plébánosává 
kinevezem.

Kelt Ischlben, 1898. aug. hó b-án.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Dr. Wlassics Gyula, s. k.

* A nunczius útja elmaradt. Ö szentsége 
követének, Msg. Talliani érseknek — ki a 
herczegprimás látogatására Esztergomba készült 
— látogatása elmaradt. Közbejött fontos okok 
miatt bizonytalan időre kellett látogatását ha­
lasztania. A nunczius látogatásának elmaradá­
sát részben Ö szentsége egészségi állapotáról 
érkező kedvezőtlen hírek, részben pedig az 
osztrák politikai viszonyok, melyek jelenlétét 
szükségessé teszik, okozták.

* ítélet a Diamandi örökösök 
ügyében. Annak idején több ízben meg­
emlékeztünk a Diamandi örökösök ügyé­
ről, akik a város ellen keresetet indítot­
tak harminczkétezer forint erejéig. A 
per most dűlt el a nagyváradi kir. tör­
vényszéken s a kir. törvényszék az örö­
kösök keresetét megítélte, a várost el­
marasztalta a kereseti harniinczkétezer 
forintban s ennek járulékaiban, amivel 
felmegy az összeg negyvenezer forintra.

i Így a város pénztára ismét tetemesen 
meg lesz terhelve, ha a törvényszék Íté­
letét megerősítik a felsőbb fórumok is.

* Közigazgatási ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága csütörtökön, szeptember 
hő 1-én tartja rendes havi ülését.

* Az erdélyi püspök beteg. Mafláik 
Gusztáv gróf, erdélyi püspök, mint részvéttel 
értesülünk, gyengélkedik. A tavaszi bérmauton 
kapott tüdőhurutjából nem gyógyulván ki tel­
jesen, előreláthatólag egy pár hétig még Tren- 
csénmegyében marad nővére, Hohenlohe Sarolta 
herczegné nyaralójában. Ö méltósága régi kezelő 
orvosát hivatta magához Bécsből, ki friss leve­
gőn való tartózkodást és föltélien kíméletet 
irt elő.

* Az uj laktan a elnevezése. A debreczeni 
2-ik honvéd huszar ezred parancsnokságának 
kívánságához képest, tudvalevőleg Nagyvárad 
város törvényhatósága elhatározta, mi■?.< rint az 
uj honvéd huszár laktanyát »B. Fejérvari lak-
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í Ölií r tdÁS.’öldop kut^ját a tengeriben meg- 
I kezében^1 a 'i11 aztán Varadi Gergely szembe, 

raí \ iry ° tötl fe«yverrel Földósi Sándor-
a sz6váltás kí)ztük tetőpontot érte, 

aradi Sándor küldésit lelőtte, mint egykutyát 
líW>arnir- 1'.öldesi V(‘)e Horváth János a

’ e, kirohant, ő rá is rá fogta a fegyvert, 
Xan kicsavarta kezéből. Váradi Sándor

, azon,a naPon mindenáron két ember-
1 akart végezni s egy vasvillát fogot az 

mmagat védő Horváth Jánosra s azzal a ké­
pibe szúrt. A dühöngő fenevadat többen össze-

1 a nXiu''lahna,,an,lá telték átszolgáltatták 
; a margittai csendőrségnek.

* A kerekek alatt. Szerencsétlen véget 
ért Popa Péter dusesdi lakos 7 éves Flóré 
nevű fia. A mull hét utolsó napján ugyanis 

opa Péter egy trágyával megrakott szekérrel 
döczögölt ki a határba s a szekérre feltuszkolta 
Hőre hát is. A kis fiú megölte a trágyahalmazt 
egészen addig, amíg a középesi-féle dűlőnél 
egy meredek, viz mosásos helyre nem érlek 
ahol a szekér meghökkenése következtében á 
kis fiú a szekérről leesett s minthogy a mere­
deken az apa nem volt képes a szekeret hir- 

, felen megállítani, oly szerencsétlenül került a 
í szekér alá, hogy a kerekek keresztül gázoltak 
I rajta. A kis fiú a kapott sérülések következté- 
’ ben fél óra múlva meghalt. Az orvosrendőri 
, bonc/.olas a napokban lett megtartva.
! * A halott becsülete. Balogh Sámuel
; apagyi jegyző hivatalának megvizsgálása előtt 

agyonlőtte magát. A vizsgálatot akkor nem is 
foganatosítottak, hanem a hivatalos iratokat és 
pénztárakat — rosszat sejtve — zár alá vet- 
ték Az öngyilkossá lett jegyző eltemetése után 
Zoltán István járási főszolgabíró, Mikecz Gyula 

' tc”jszámvevő és a pénzügyigazgatóság
honi lly& Gyula p- Ü' litkárnak, köz-

i benjöttével tüzetes vizsgálat alá vette a hiva­
talt. Az ot napig tartó vizsgálat a könyveket 
és pénztárakat rendben találta, sőt kiderült 

■ hogy a rendezett anyagi viszonyok közölt élt’ 
' ?‘syzöI nió§ az idei' fizetéséből nem’

ett lói 16/ irtot. Ilyen körülmények között 
kétségtelen, hogy végzetes teltét minden indok 

. nianyaban, pillanatnyi elmezavarban követte el.
* Aki nem akar adót fizetni. Tegnap 

majdnem életével fizette meg az állását Drén 
Gábor rendőr. A rendőr zálogolni akart adóért 

kocsisnál, aki már régebbi 
adóval. Geberán azonban

tanyának« nevezi el s az engedély kinyeréséért 
felírt a honvéd miniszterhez. A 'válasz már 
megjött s a miniszter az elnevezést engedélyezte.

* A törvényszék uj otthona. A nagyvá­
radi kir. törvényszék polgári osztálya tegnap 
már beköltözött uj otthonába, a díszes palo­
tába. A polgári és telekkönyvi osztály teljesen 
elhelyezkedett a kijelölt helyiségekben az ikta­
tóval együtt s a feleknek már itt szolgálnak 
felvilágosítások ad s mától kezdve a felebbviteli 
tárgyalások szintén az uj palotában tartatnak 
meg.

* Egyházzenei kongresszus. Az egyházi 
zene szakértői és kedvelői augusztus 29 én és 
30-án Esztergomban Bogi sich Mihály püspök 
elnöklése alatt kongresszust tartanak. A ta­
nácskozás tárgya: , az egyházmegyei Cücilia- 
egyesület megalakítása a szemináriumi ének­
oktatás, a külön kántorképzés, egységes énektár 
és karénekes kézikönyv szerkesztése és kar­
énekiskolák alapítása. A kongresszus alkalmával 
egyházzenei ajtatosságokat is tartanak melyen 
Kersch Ferencz volt nagyváradi, jelenleg 
esztergomi főszékesegyházi karnagy vezetése 
alatt a főszékesegyházi kar klasszikus zene­
szerzeményeket ad elő.

* Verseuy-kuglizás a kath. körbeu. A 
kugli sportkedvelőknek kedves versenyre van 
kilátásuk vasárnap délután a helybeli kalholi- 
kus körben. A körnek a választmánya látva 
ugyanis azt, hogy az eddigi versenyek mily 
közkedveltségnek örvendenek, elhatározta, hogy 
még egy utolsó verseny-kuglizást rendez. A 
versenyen több értékes nyeremény lesz és hogy 
azok se búsuljanak, akik nem nyertek, még 
vigaszverseny is lesz. A kör ezúton hívja meg 
a tagokat és az érdeklődőket a nagyon kedé­
lyesnek ígérkező versenyre.

Msv változtatások. Izráel Sámuelnagy­
váradi lakos vezetéknevét* »Imreiére, Schlésin- 
ger Jakab nagyváradi lakos vezetéknevét pedig 
>bipos«-ra változtatta.

* Szives házigazdák. Egy idegen, német 
ember, Szuchupán Ágoston járt tegnap a 
rendőrségen. Az idegent állítása szerint Irneglop- 
tak. bzuchupán vasárnap érkezett-Váradra s 
hétért egy korcsmába, ahol mindjárt csatlako­
zott hozzá egy ember, Halmai Lajos aki mikor 
Jalta, hogy pénze van, meghívta magához. Az 
idegen el is fogadta a meghívást, azonban mikor 
reggel felébredt, észrevette, hogy a pénze, 67 
mrint s a szemüvege hiányzik. A meglopott em­
ber a házigazdáját Halmai Fajost s feleségét

Katalint vádolja a lopással. Réz Berta­
lan rendőr biztos a feljelentés következtében 
Halmaz lakásán házkutatást tartott s a szem­
üveget meg is találta, de a pénznek nyoma 
veszett. A rendőrségen Halmai és felesége ta­
gadtak. ®

* Gyilkosság Szálkán. Esztergomból írják: 
Saját kis házában lakott öreg nővérével együtt 
már évek során keresztül Koller J. 
zott priraási gazdatiszt. Szerény 
közt élt, még cselédet sem tartott. Mull héten 
a szomszédok gyanús szagot éreztek az udva­
rukon s azért jelentést tettek a plébánosnak, ki 
többed magával bement az öreg házába és ott 
találta testét az istállóban sebektől borítva 
mar egészen oszladozott állapotban. Nővére a 
szobában feküdt erősen megkéselve s a lakás 
ki volt rabolva. A szegény öreg nő feléledt 
ugyan, de a rémülettől és fájdalomtól megőrült. 
A rablógyilkosság gyanúja a községnek volt 
Tájára és annak fiára irányult. Miután az 

Öregnek volt nehány aranypénze is, az értesi- 
tetl csendőrség a minap elfogott Kövesden egy 
embert, ki aranypénzen akart jegyet váltani a 
vasúti állomáson.
h>7initfjvy kuty* mÍHlt* Kutyaheczcz több is 
zajlik Margittán, l, 

haláhal végződött és 
es véres fogakkal. / 
*’ ő 1 d e s i Sándor

nyugal ma­
viszonyok

Geberán Péter 
idő óta tartozik 
semmiképen sem akarta engedni elvinni a le­
foglalt kocsiját és lovát és amikor a rendőr 
erővel el akarta vinni kirántotta kését s 
azzal le akarta szúrni a rendőr. A válságos 

' pillanatban érkezeit a tett színhelyére Tóth 
János rendőr, aki a Geberánt véres szán­
dékában megakadályozta. A heves vérű embert 
átadták az ügyészségnek.

* A ven kuruzsló. Sarkadon a napokban 
Nagy Józsi-fné ottani lakosnö mérgezési tü­
netek közöli megketegedett. A férj, ki kora 
reggel hazulról eltávozott s csak késő este 
érkezett haza, — nejét óriási kínok Között 
eszméletlen állapotban találta. A beteg nőhöz 
hivott dr. Weisz Vilmos orvos, mérgezést 
konstatált, de a gyors orvosi segély megmen­
tette a szerencsétlen asszonyt. A vizsgálat ki­
déi itelte, hogy a mérget Galambos Juliánná 
adta Nagy Józsefnének. A csendőrség Galambos 
Juliannánál házkutatást tartván, többféle nö­
vénymagot. különféle színű folyadékot, kenő­
csöket. valamint nagymennyiségű fehér és kék 
gálicz követ találtak nála. — A vizsgálat foly­
tán kiderült, hogy Galambos Juliánná Sarkadon 
rendszerest n folytalja a kuruzslásait, a bete­
geskedő emberiség kimondhatatlan kárára, a 
járásbíróság pedig folytatja a nyomozást a 
lelkiismeretlen kuruzsló ellen.

* Halál a takaró alatt. F. hó 25-én meg­
döbben iő szerencsétlenség történi Sárvárott. 
Fehérmegyeben, egy villamos mümalmi molnár 
segédnek feleség reggel a piaczra indult, hogy

I a szükséges bevásárlást eszközölje; otthon 
■ hagyva egy s/4 éves gyermekét, ki ekkor még I

ki kora
— este

is 
hanem ez utóbbi ember- 
J nem szakgatott fülekkel 
A dolog úgy történt, hogy 

■ margittai gazda ember
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mozdulatlanul aludt. Mire az anya visszatért 
g) érmékét az agy mellé leesve találta, hegyette 
takaróval, melyei valószínűleg esés közben a 
yennek magára rántott és alatta megfulladt 

ogy vétkes gondatlanság vagy talán bűntény 
(st e forog e fönn, azt a vizsgálat lesz hivatva 
kideríteni.

A Rákóczy-'l'arogató, ez az ősi magyar 
hangszer, melyet Stowasser János cs. és kir. 
udvari hangszergyáros szerkesztett újra s egye­
dül nyert rá szabadalmat, nagy érdeklődésre 
ts elterjedésre talált a müveit zenekedvelők 
kőiében, mint valódi szalon hangszer, mely 
különösen a mélabus régi magyar dalok elő­
adására alkalmas s a czimbalommal, mint kí­
sérővel rendkívüli kellemes összhangu hangszert 
képez. A Rákóczy-Tárogató újabban a buda­
pesti honvéd-zenekar s az elsőrendű czigány- 
zenekarok áltál vétetett használatba s nagy 
feltűnést és tetszést keltett a hallgató közönség 
minden rétegében. Stowasser János egyáltalán 
kiváló minden hangszer készítésében s úgy 
iskola-hegedűi, mint egyéb gyártmányai a leg­
jobbak és legjutányosabbak.

Véres verekedés czivllek és katonák között.
Vasárnap este véres verekedés játszódott 

a Steinberger-íéle korcs­
két katona között s a ve- 
katona valószínűleg áldo-

mint az történni szokott,

ié kolozsvári utczán 
mában czivilek és 
rekedésnek az egyik 
zatul esik.

A korcsmában, 
vegyesen mulattak pzivilek és katonák, — ter­
mészetesen külön asztaloknál.

Az egyik asztalnál Mojsza Miklós hely nél­
küli kocsis ült két társával. A mulatság ennél 
az asztalnál folyt legzajosabban.

Eleinte nem volt semmi komolyabb baj sem, 
csak éjfél körül — mikor a mulatozók már 
sokat ittak — vált, ^hangosabbá a mulatság. A 
hangot a Mojsza asztala vitte, ahonnan több 
ízben gúnyos megjegyzés hallatszott a szomszéd 
asztalnál ülő két 37-ik ezredbeli baka felé.

A két katona azonban látva az ingerkedők 
részegségét, nem vette komolyan a megjegyzé- 
ket, arai még jobban felingerelte az ittas em­
bereket.

Mikor azután a két katona látta, hogy a 
dolog komoly kezd lenni, hogy a nagyobb bajt 
elkerüljék, távozni akartak.

Csak ez kellett a három ittas embernek.
Utánna mentek a katonáknak s többek se­

gítségével Mojsza az egyik katonától, Papp Lász­
lótól elvette a kardját, amivel Pappot a kar­
ján igen súlyosan megsebesítette, azután a má­
sik katonára Karcsú Mihályra rontott, azt a 
földre teperte s a, kardot a hálába döfte. A 
kard mintegy 10 czantiméternyire behatolt a 
Karcsú hálába s életveszélyesen megsebesítette, 
azután, mint ki jól végezte a dolgát, a véres 
karddal kezébeu, nagy lármával, társaitól kö­
vetve ment végig a Kolozsvári utczán. Azonban 
szerencsétlenségére vele szembe jött egy rendőr 
Bot György, aki igazolásra szólította fel, s mi­
vel magát igazolni nem tudta, bevitte társaival 
együtt a rendőrségre, ahol a mikor megtudták 
a történteket, letartóztatták.

A katonákat pedig bevitték a katonai kór­
házba.

Karcsú sebe igen súlyos, úgy hogy életben 
maradásához kevés a remény.

A dologban a nyomozat erélyesen folyik.

SZINHÄZ.
ZSIDÓNŐ.

Nehéz feladat a tegnapi előadásról teljesen 
megfelelő bírálatot mondani. Annyi ellentétes 
hatásnak, • fényesen sikerült részletek mellett 
annyi bántó disszonancziának volt kitéve a kő­
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zönség, hogy nem tudjuk: dicsérettel vagy ki­
fogásokkal kezdjük-e?

Kifogás alá első sorban a közönség mü- 
pártolása esik. Ha tegnap valami idegen toppan 
be a bódéba, elámulva kiálthatott, volna fel: ez 
hát az a hires nagyváradi publikum, a melyből 
csak ennyien képesek élvezni Halévy remek­
művét? Hogy a karzat nem volt zsúfolva, azon 
nincs mit csodálni. De már az ürességtől ási- 
tozó földszint és páholyok rendes, intelligens, 
zeneértő közönségére nincs mentség. Ennek 
a rossz hangulatot keltő közönynek tudjuk be 
aztán, ha némelyik szereplő nem játszott azzal 
a kedvvel, a melyet tőle eddig megszoktunk és 
most is megvártunk.

Úgy látszik, nálunk az operákban nem a 
zenére, hanem az újdonságra kiváncsiak.

Pedig ha éppen újdonság kell, volt az is 
tegnap: Sebes Vilmos vendégföllépte. Várako­
zással tekintettünk eléje, mert hiszen köztudo­
mású az a hiány, melyet társulatunknál egy jő 
basszistának kellene betölteni. Sebes Vilmos 
nem egetverő tehetség ugyan, de szorgalmával 
sokat pótolhat. Megvan a kellő mély basszus 
hangja, a melyen azonban érezhető az iskolá­
zottság fogyatékossága. Innen magyarázható né­
mely helyen muta'kozó bizonytalansága, külö­
nösen a magasabb hangok közül. Mélyebb fek­
vésű énekrészleteiben azonban teljesen otthon 
volt; itt egész erejével hatott,és ragadta tapsra 
a közönséget. Sokat telt sikere érdekében lelki­
ismeretes tanulmányra valló) játéka, valamint 
kitűnő maszkja is. Ismételten figyelmébe ajánl­
juk a szorgalmas tanulmányozást, hogy hang­
ját egészen kiaknázhassa; akkor elérheti pá­
lyáján a teljes sikert, a melyet mi is óhaj­
tunk neki.

Mint mindig, most is legjobb volt Székely 
Irén. Recha szerepéi a múltkorihoz hasonló ki­
tűnő alakításban mutatta be.

Mezey (Eleazár) a IV. felvonásbeli bör­
tönjelenetre összpontosította minden erejét s 
igy a többire nem sok maradt belőle. Hangját 
csak itt élveztük teljesen. A hálás közönség 
hatszor hívta ki utána.

Perényi Margit (Izabella) frissen csengő 
hangot és eleven játékot hozott haza, szünide­
jéből. A II. felvonásbeli nagy áriával bebizonyí­
totta, hogy operaszerepekben is otthonosan 
érzi magát.

Kassai (Arnold) éneke megfeleli) volt. 
Arczjáléka azonban kifogás alá esik; a meg­
vető, lesújtó tekintetekkel kissé fukarabbul is 
bánhatna.

Váradi éneke szokás szerint üres; nem 
akadt volna erre a szerepre alkalmasabb egyén ?

A zenekar mintha pihi nni akart volna a 
Bibliás ember babérain: legalább a nyitányt 
egyszerűen elejtette.

A díszletek pedig — no arról jobb nem 
szólani. Az első felvonásbeli körmenet botrá­
nyosan szánalmas képet nyújtott, a melyet 
csak az V. felvonásban Sebes mellett ülő két 
pap ruházata volt képes lefőzni. Ilyen kiséret 
a templomrend nagy perjelének!

Énekkarok, közepesek. R—r.

Szinköri hírek. A nöszabö mai bemutató 
előadása és a Magyar színészek bérlelcserével 
117 — páratlan számban megy. — a bibliás 
ember kerül holnap szerdán színre, még pedig 
ez évadban utoljára a szokott szereposzlással, 
s Váradi Margit és Fehér József bucsuföllép- 
tével. Az opera bérletcserével 116 —páros — 
számban adatik.

liosenkrantz és Güldenstein helyeit csü­
törtökön /6’íA-al adatja az igazgatóság.

Heti műsor.
Kedd- ) A nöszabó- 1’ör-

’ ) A magyar színész. 
Szerda: A bibliás ember.
Csütörtök: 1848.
Péntek: Kék asszony.
Szombat: A gésák.
Vasárnap: d. u. Diplomás kisasszonyok, 

este 1848.

TANÜGY.
Beiratások. A rn. kir. állami felső ipar­

iskolában (Vili, Népszinház-utcza 8. sz.) a be­
iratások szeptember hó első napján kezdődnek 

. s 5-ik napjáig tartanak. A budapesti m. kir. 
i állami felső ipariskola igazgatósága.

i EGYESÜLETEK.
A »Biharniegyei orvos-gyógyszerészi- és 

\ természettudományi-egylet* folyó évi szeptem- | 
' bér hó 1-én délután 5 órakor (Uri-utcza, ' 
! Akadémia) szakülést tart, melyre a t. egyleti j 
j tagokat ezennel meghívom. Tárgysorozat: 1. i 
Alexander Lajos előadása: Az állati 
tuberculozisról; 2. Grósz Menyhért dr. elő- 

i adása: A formalzis-fertőtlenilésről. Kelt Nagy- : 
! váradon, 1898 augusztus hó 29-én. Dr. B e r- 

k o v i t s, egyleti titkár.
Az iparos ifjak gyűlése. A nagyváradi 

iparos ifjak önképző egylete vasárnap délután 
tartotta félévi rendes közgyűlését, melyep az 

, egylet tagjai szép számban voltak jelen. A köz­
gyűlés kiemelkedő pontjaként említendő meg az 

j a szép elnöki megnyitó beszéd, melyet Bertsey 
j György intézett a megjelentekhez nemcsak, de 
> a maradiság homályában tévelygő ifjakhoz, mint 

a kiknek csakúgy létfeltételük az, hogy szelle­
mileg is képzett iparosok váljanak belőlük; óha­
ját és reményét fejezte ki, hogy a jövőben, a ' 

‘ midőn az egylet a városi tanács humánus eljá- < 
rásának köszönhető uj és kényelmes helyiségébe 

• (Apolló) költözik, —növekedni fog haladni vágyé) 
munkás tagokkal úgy számban, mint erőben. A ; 

’ közgyűlés figyelemmel hallgatta elnökének ser- > 
' kentő szavait, s hatalmas éljennel mintegy meg- 
! fogadta a jó tanácsot s intelmeket. Ezután fel- 
j olvastatott a félévi számadás, mely szerint az 
\ elmúlt félévben az egylet bevétele a 2438 frt 
, 12 kr. maradványnyal együtt: 3630 frt 32 kr., 
■ kiadása 554 frt 66 kr. volt. Maradvány 3075 
- frt 66 kr. A számvizsgáló-bizottság tagjául Szolga 

Ferencz elnöklete alatt beválasztattak: Rózsa
\ Kálmán, Fehér Géza és Major Ferencz. Tekin- - 
| tettel a tagok szép számban való szaporodására, ; 
I tervbe vétetett a harmadik teke-asztal beszer- 
( zése, mely ügyben az indítványozó; Szolga Fe- 
i renczet bízták meg. Még egyéb jelentéktelen ügy ' 
' letárgyalása után a közgyűlés Bertsey György 
1 lelkes éljenzése közölt véget ért.I = .™ ..  = 1
! IRODALOM. i
' — Középeurópai műtépítmények egy kör-
’ utazás alkalmival megfigyelve. Tóth Mike ’

S. J. főgyinnauumi tanár. 173 illusztráczióval. ; 
Budapest, 1898. Kapható kalocsán a szerzőnél. 
Ára fűzve 1.50. vászonkötésben 1.80.

A tudós tanár, amateur-fotografus, az ; 
ifjúsági és hitbuzgalmi Író, a Hírnök és Máriá­
kért népszerű szerkesztője — és sok minden ' 
más még, Tóth Mike tanár a Mária-kertben ; 
megjelent útleírásait egy pompásan kiállított 
(Franklin Társulat) gyönyörű czinkografiákkal 
díszített kötetben adta ki. többebnek a többi ■ 
közt csekélységünknek is többszöri sürgető ! 
felszólítására. Ha nagy érdekkel olvastuk is da- - 
rabonként középeurópai utjának beszámolóit 
Svájczról, Francziaországról, Belgiumról, a Rajha- 
vidékről, Bajorországról, igy egy kötetbe, 
vaskos 432 oldalas kötetbe foglalva sokkal 
nagyobb hatást gyakorolnak reánk s alig tudunk 
megválni e pompás érdekes, hozzá még lélekemelő 
munkától, mely a katholikus egyház művészeti, 
elévülhetetlen dicsőségének ékesszóló hirdetője. 
A vallás és művészet örök derűjében ragyogó 
hány fényes szentélyt járt be s ír le a. tudós 
tanár! A pompásan sikerült annyi meg annyi 
illusztráczió szárnyat ád a képzeletnek, amely 

, a szerzővel együtt bolyong Svájcz gyönyörű vidé­

kein, Lourdes világcsodálta márványcsarnokaiban 
s a Rajna örökszép partjain. Ki kell emelnünk 
főkép Lourdes körülményes, szebbnél szebb ké­
pekkel élénkített leírását. Hisz ez manapság 
valóban culturális tárgy. Boissarie dr. párisi 
tudományos felolvasásaitól kezdve Zichy Géza 
grófnak |a Petőfi-társaságban tartott poélikus 
szárnyalásu apotheosisáig az egész világ irodal­
mában híressé lett Leourdes neve. Még a protes­
táns, londoni Public Opinion utolsó száma se feled­
kezhetett megaXlX. század második feléneke fő­
benjáró mozgalmáról a „Hou Lourdes became fa­
mous“ (hogy lelt Lourdes híressé ?) czim alatt szá­
mol be emozgalom óriási mérveiről, meglehetős sa­
vanyú hangon, az igaz, de tartózkodva minden 
kommentártól. Valóban a legjobb lelkiismeret­
tel ajánljuk e munkát, a mely a kifogástalan 
erkölcsi színvonalat az érdekes, lebilincselő 
elemmel párosítja. Családi, ifjúsági könyvtárban 
nem szabadna hiányozni e pompás kis műnek, 
hiszen a mellett, hogy utleiró irodalmunk még 
meglehetős korlátolt terjedelmű, ezt még ol­
csósága is ajánlja. Köszönetét mondunk s egy­
úttal gratulálunk a közszeretetnek örvendő 
szerzőnek.

Az »Országos Néplap“ elevenen szerkesz­
tett képes Népújság 35-ik száma a következő bő 
tartalommal megjelent: Válság előtt. Haza felé amint 
mentem. Kegyes iskolák alapitója. Megelégedett 
gazdag, Kondoros Kelemen, Szellemi sziporkák, 
Mit tehet a tanító az iskolában, Hazánk, Külföld, 
Heti Krónika, Néhány szó a csatornádéról, Vajak 
frissen eltartása, Csontár gyümölcsfák mézga 
folyása, Konyha, Képeink, Mulattató, Közgazdaság 
(A'szőllő állása hazánkban). Találós kérdés, Szer­
kesztői post, Búza piacz, A tartalmas kis nép 
újságol a pénz előleges beküldése mellett bármikor 
meglehet rendelni. Előfizetni lehet egész évre 2 
frttál — félévre 1 írttal. Budapest, Vll. kér. 
Csömöri ül 32. szám.

Igazságszolgáltatás.
Perlekedés! mánia. Érdekes az az uj in­

tézkedés, a mely Angolországban most lépett 
érvénybe. E szerint angoloknál a főügyésznek 
jogában áll oly személyek ellen, akik ismétel­
ten alaptalan panaszokkal vagy keresettel lép­
nek fel, az eljárást megindítani, hogy kereshe­
tőségi joguk megszorittassék. Ha a törvényszék 
a főügyész ebbeli kérelmét alaposnak találja, 
végzést hoz, mely szerint az illető egyén azon­
túl csak úgy emelhet panaszt vagy úgy indít­
hat keresetet, ha a törvényszék neki esetről- 
esetre megengedi. Ez az uj törvénykezési el­
járás abban leli indokolását, hogy az ily egyé­
nek a törvényszéktől folytonos, indokolatlan 
panaszaikkal sok időt rabolnak el. ellenfeleiket 
minduntalan alaptalanul zaklatják s a n i fő, 
felesleges költségei okoznak.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Nagy Ferencz.
Büntető tanács.

2498. Lupej Tódor szánd, emberölés.
2538. Klein Ignácz magánokirat hamisítás.
2541. Csoez Juon s. t. testi sértés.
2543. Csiska Petru testi sértés.
2430. Lővei Pál lopás.
2476. Csató Sándor lopás. .

Polgári tanács.
Előadó: Fráter/ Imre.

1178. Popa Floare — Traján István.
1202. Farkas József s. t. — #zv. Farkas 

Sándorné.
1236. Özv.Onaka Zacharie — Onaka Tógyer.
1328. Ifj. Z. Nagy István — Z. Nagy Maria.
1571. Ifj. Z. Nagy István — Z. Nagy Mária.
1426. Vincze Dániel — dr Kiss István.
1437. Bolbokán Petru — dr. Magdu Döme.

Előadó: Dr. Marien escu Athanáz.
1230. Szabó Lajos — Karakas Rósa.
1252. Karnyieski János — Puskás Zsuzsanna.
1253. Veres Zsófia — Molnár Gábor.
1333. Kovács Mária — Klement György.
1334. - Némedi László . Bandhauer Rozina.
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A GORDIUSI CSOMÓ.
Németből: Gusztáv. 2.

E búcsú symphoniáról emlékeztem meg 
W.-ben a legközelebbi hetekben. Mikor ismét 
szabadon jarhattam-kelhettem, az emberek el­
távoztak — a saisont eltemették — ismét csak 
én szenvedtem. Először is a forrásnál hallga­
tott el a reggeli zene — attól kezdve konczert 
nélkül itták a forró vizet és hirtelen eltűntek 
a kedves üde arczok, valóságos apály állott 
be és a sétatéren a sűrű tolongó sokaság he­
lyett néhány borzongó öreg urat lehetett látni 
magas gallérban, hosszú kabátban; ezek követ­
kezetesen szürcsölték az előirt 3 pohár vizet, 
vagy a légsulymérő előtt állottak, hosszasan 
értekezve a hőmérő, légsulymérő állása fölött, 
óráikat pedáns pontossággal igazították a fő­
városéi után.

Volt még nehány öreg hölgy is óriási ka­
lappal, nehány szűk mellű ifjú, kik takarékos­
ságból keztyüjöket mindig zsebükben hordták, 
hozzá még meglehetős komoly arczot igyekez­
tek vágni.

Ezek voltak a vendégek maradványai, vagy 
talán a saison végére jöttek ide W.-'be. Kiki 
fázlódva itta meg a maga porczióját, aztán sie­
tett haza, — semmi sem volt többé a szem-
nek, a szívnek, a mióta a szép Macleans és 
Duschinke kisasszony haza mentek, az olyan 
másod és harmad rangú csillagok mellett majd 
meg ölt az unalom.

A sárga levél halomra gyűlt a parkok 
utain, a melyeket máskor olyan tisztán tartot­
tak, akárcsak a boudoirok padlóját — a hideg 
őszi szél zörgette a száraz leveleket, ah! ez a 
szél sepert el innen annyi szépet, annyi kedvest, 
annyi fényt és pompát. — Alig 20 ember ma­
radt ott, sötét szomorú alakok; esernyővel 
járkáltak a hosszú üres utakon. Nehány héttel 
előbb milyen élet volt itt, mindenütt mosolygó, 
nevető arczok Az épületek előtt szunnyadoznak í 
a hattyúk, szebb időkről álmodoznak. A csinos í 
csónakocskákat is kihúzták 
eltegyék hosszú téli 
aranyozott gálya is, 
herczeg és két szép 
esténként.

A szökőkutakat

a szárazra, ho y 
álomra. Köztük van az 

melyen nem régen Allasch 
rabszolganője evezgeltek

elzárták, a platánok alatt
mély csend uralkodik. A székeket, padokat be- 
hordták, most telő alatt vannak egymásra 
rakva. Még a szobrokat is bevonták lepellel, 
szalmaruhával, miért mutogatnák ennek a kevés 
vendégnek. - .

Az állomásnál is valóságos pánik uralko­
dott, a mióta az őszi esőzés elkezdődött. Egész 
kocsi karavánok szállították a vendégeket a 
vasúthoz, hol halom számra állott a sok láda, 
pakk, táska slb. A vendéglők is felvették már 
teli színezetüket. Az ablakfüggöny-’ík leeresztve, 
a csengő ritkán szólal meg table d’ hőte-ra és 
a kellnerek legnagyobb részét elbocsátották

Egyik reggel az utón egy férfivel találkoz­
tam, karján kis gyermeket tartott. Gyapjú 
ruha volt rajta, lábain papucs és kedélyesen 
szívta rövid szárú pipáját.

A férfiú majdnem bizalmasan köszöntött. 
Megfordultam, utána néztem — olyan ismerős­
ek tetszett. Majdnem egy fél óráig gondolkoz­
tam ott sétálva magamban, hogy vájjon ki le­
hetett. Végre kisütöttem, hogy az’»Arany rózsa« 
Portása. De az Isten szerelmére, hogy is tud­
tam volna olyan hamar felismerni, mikor ed­
dig óriási kucsmában, arannyal bőven kivarrt 
aóld kabátban láttam — valóságos orosz gene­
ralis — akkor komoly, majdnem fenyegető 
tekintettel, forgó szemekkel 'járkált fekete sza- 
kallát simogatva.

A nyár minden pompái eltűntek, egy ma- ;
m°g csak’ a arra emlékeztetett, a •

Játék és a játékosok salakjai. j
Nehány helyen, nehány vendéglőben, no 

természetesen az alsóbb fajtákból, bizonyos 
mohén még volt eléé zaj; ott voltak azok a ! 

t('s existentiák kíséretükkel, nag\obbrészt | 
lancziák, kik ott itták ki kevés italukat. A 

nap izgalmai után elfüstölték a maguk porczió- i 
Jat és a tüzbe köpdöstek.

(Folyt, köv.)

T I S g AJf TU L (197. sz.)

. táviratok.
Magyar czég Romániában.

•; Budapest, aug. 29. (Saj. tudós, táv.) 
I A kereskedelmi minisztérium körlevélben 
í tudatja a lapokkal, hogy egy inagyar- 
i országi czég a román királyi államvas- 
j utak számára 34.000 tonna szén szállí­

tására bízatott meg. Ez annál örvendete- 
i sebb, mert eddig a román piacz ellátá- 
i sára csak igen csekély mérvben részese­

dett a magyar ipar.
í

Basics a börtönben.
Zimony, aug. 29. (Saját tud. táv.) 

Ma lógja Pasics börtönbüntetését a po- 
zsero váczi fogházban megkezdeni. Csa-

I hídja vele ment, kilencz hónapig mellette 
i fog tartózkodni.

Spanyolország és Amerika.
Budapest, aug. 29. (Saját tudós, távirata.) 

Madridból távirják: Az »Isla de Luzon« trans- 
atlanti gőzhajó Vigoba, a > Montserrat«, posta­
hajó pedig Cornuába érkezett több száz kato­
nával.

Budapest. aug. 29. (Saját tudós, távirata.) 
Madridból távirják: Correa tábornok hadügymi­
niszter jelentést telt a régens királynénak az 
»Isla de Luzon« és a »Montserrat« nevű hajók 
megérkezéséről, amelyek spanyol katonákat hoz­
nak vissza hazájukba. Az »Isla de Luzon«-on 
van Escario tábornok, 153 tiszt és 205(5 katona, 
a kik közül 100 beteg. Útközben az »Isla de 
Luzon«-on 32 ember meghalt. A »Montserret« 
60 súlyos beteget hoz magával.

Elsülyedt hajó.
Budapest, aug. 29. (Saját tudós, távirata.) 

Londonból távirják: A Reuter-ügynökség jelenti 
Kairóból, hogy a nílusi expedíció »Jafiró« nevű 
ágyunaszádja léket kapott és Sendi közelében 
elsűlyedt. Az egész személyzet megmenekült.

A cardiffi bányász-sztrájk.
Budapest, aug. 29. (Saját tud. távirata). 

Cardiff-ból jelentik; A tegnap este megtartott 
gyűlésen a munkaadók és a munkások közt 
egyeszség jött létre, amelyet azonban még a 
munkások nagygyűlésének kell ratifikálnia.

KÖZGAZDASÁG. t
Az Áruraktár részvénytársaság közgyű­

lése. A ^Nagyváradi Áruraktár Részvénytár­
saság^ f. hó 28-án tartotta nyolczadik, közgyű­
lését Reismann Mór elnöklete alatt számos 
részvényes jelenlétében.

A felolvasott igazgatósági jelentésből kiemel­
jük azt, hogy a kedvezőtlen termelés a közve­
títő kereskedelemnek sem volt előnyére s igy 
az intézet az idén is csak mérsékelt osztalékot 
adhat részvényeseinek \

A bizományi üzlet a tavalyihoz képest szin­
tén némi csökkenést mutat, mig a beraktáro- 
zási üzletforgalom emelkedett; amennyiben 1000 
métermázsával több lett beraktározva, mint a 
mull évben.

Az igazgatóság jelentése továbbá teljes elis­
meréssel emlékezik meg az intézet üzletvezető­
jéről Dukesz Salamonról, ki a lefolyt évben is 
épugy buzgó odaadással és kiváló szakértelem­
mel vezette e fontos kereakedelmi tényező ösz- 
szes ügyeit.

Az igazgatóság ez elismerését jegyzőkönyvbe 
iktatni s Dukesz Salamonnak a vezérigaz­
gatói czirnet megadni indítványozta, mit a köz­
gyűlés egyhangúlag határozatta emelt.

Ugyancsak egyhangúlag elfogadták az igaz­
gatóság és felügyelő bizottság jelentésének a 
feloszlásra és a mérlegre vonatkozó előterjesz­
tését.

A tiszta nyereség 8232 frt. A felosztási 
tervezet szerint: a tartalékalap javadalmazá-

___ _________ _ _____________________________ 7.

sara 254 fit, — a tartalékalap ő% kamatjául 
160 frt-25 kr, — az értékcsökkenési tartalék 
»lapra 1853 frt 98 kr, felszerelések leírására 
1137 írt Ki kr, igazgatóság jutalékára 482 frt 
65 kr, felügyelő bizottság jutalékára 96 frt 54 
kr, tisztviselők jutalmazására 440 frt. Osztalék 
(részvényenként 3 frt) 3600 forint jut. Az uj 
számlára 207 frt 56 krt visznek át.

Végül megválasztották az igazgatóság tag­
jaiul: Reismann Mórt (elnök), dr. Hoványi 
Gézát, Balázsházy Bertalant, Fleischhacker Gyu­
lát, lllatky Endrét, Lévay Zsigmondot, Mihelfy 
Adolfot.

A felügyelő bizottság tagjaiul: Farkas Izi­
dort, Papp Jánost és Rosenthal Adolfot.

A szelvényeket szept, 1-én váltja be az 
intézet.

A gyulai vásár. E héten veszi kezdetét 
Gyulán az országos vásár. A sertésvész miatt 
a sertés vásár elmaradt s igy csütörtökön lesz 
a juh, pénteken a szarvasmarha, szombaton a 
lóvásárok, vasárnap és hétfőn az általános ki­
rakodó vásár.

A tengeri moly. A tengerinek egy uj és 
veszedelmes ellenségéről a szőlő molyról van 
szó, a mely több alfölidi vármegye területén 
nagyobb mennyiségben lépett fel a nyáron. A 
földmivelésügyi miniszter ez ártalmas lepke 
ismertetését és az ellene való védekezés leírását 
tegnap több példányban megküldötte Nagyvárad 
város közönségének.

Hirdetés az eladó szőlő vesszők és olt­
ványok bejelentése tárgyában. A földmivelés­
ügyi m. kir. miniszter a szőlővesszők és olt­
ványok bejelentése tárgyában körrendeletét 
adott ki. A miniszter figyelmezteti a termelő­
ket, hogy a bejelentést csak is a kibocsájtott 
feltételek mellett tehetik meg. A felhívás teljes 
szövege, úgy a bejelentésnél használandó űrla­
pok megszerezhetők a vinczellér iskoláknál, 
szölőszeti és borászati felügyelőktől vagy a 
gazdasági egyesületektől.

Reich Jenő s Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, augusztus 29.

Búza őszre — — — —       331 
Búza tavaszra — — — —     g 35 
Uj tengeri — — — — _ — — 4.4.3
Tengeri augusztusra — — _ _ 5 05
Rozs őszre — — — — — — — 660
Zab őszre — — — — — — __ 5 3g

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, augusztus 29. 
Salgótarjáni — — — — — — — 620.—
Wggon-kölcsön — — — — — — — 244,'—
Villamos vasút — — — — — — 255 50
Osztrák hitel — — — — — __ _  ggj 75
Magyar hitel — — — — — — — 39775
Allamvasut — — — — — — — — 360.20
Déli vasul — — — — — ...........   78.—
Rimaniurányi — — — — — __ _  253 75
Magyar jelzálog — — — — _ — _ 250 25
Magyar leszámítoló — - — — — 262 50
Iparbank — — — — — _ _ — 1114,25
Budapest közúti— — — — — — __ 888 —
Kereskedelmi — — - — — _  1435,87

B é c s, augusztus 29 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — __ _ 332 _
Magyar hite! — — — — — — 393.25
Allamvasut — 1 — — — — — _ 860.25
Birodalmi márka — — — — — 53.82

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. augusztus 29-én 
Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 120.85
Magyar korouajáradék — — — — — — 98.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/»% — — 119 25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o»,'o — — 100.80
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120 —•
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 96.70 
llalmérési jog megváltási kötvény — — — 100 50 
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény — 97.35
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — 160.50
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.35
Osztrák járadék aranyban — — — _ _ 12L50
Osztrák korona járadék — — — — __ 101.25
1860. Osztrák áliainsorsjegyek — — __ _ 140.__
Osztrák magyar bankrészvény — — — _ 901'— •
Magyar hitelbankrészvény — — — _  _  869'—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — __ 359.—



8 TISZÁNTÚL (197. sz.) 1898. augusztus 30.

Párig vista — —
Német birodalmi márka

Páris vista — 
20 márkás araay —

360.10
58.60

120.05
755.

11.76

Üti .v

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Évadbérlet 117. szám.

Páratlan. Páratlan.
Ma kedden, 1898 augusztus 30-án 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével: 
itt előszűr:

A nőszabó.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Georges Feydeau.

Kisbériét 115. szám

A közönség kényelmére H 
asztali és csemege borokat e czélra készült bor kihordó kocsiban Q 
házhoz száll illatom, történjék a megrendelés levélben, telefonon vagy B 
személyesen a legkisebb mennyiség is pontosan a kocsival járó megbízottam B 
kézbesíti, kinél megrendelések is eszközölhetek. M

S z c in é I y e k ;
Moulineanx Theodore, orvos — Pataki Béla 
Yvonne, a felesége — — — Baróti I.
Aigrevillené, Yvonne anyja— — Laczkó Aranka
Aubin Anatol, gyáros — — Leövey L.
Suzanne, a felesége — -- — Solti II.
Cassinet. háztulajdonos — — Vendrei Ferencz
Róza — — — — — — — Marosi A.
Tomponette— — — - — Miklósi Margit
Derblayné — - — - — Váradiné
Etienne, Moulineanx inasa — Heltai N.

Ezt megelőzi:

A. magyar színész.
Előjáték 1 felvonásban. Irta Fehér I).

1*1

Üvegezett boraimat A 
a kocsi berendezés folytán nem drágítottam, csupán a I. közönség ké- 
nyelrnére kellett ezen újítást behoznom. íia

Asztali borok: 30,36,40 50 kr literje házhoz szállítva.
Továbbá nagyon ajánlhatom finomabb pecsenye és veres-boraimat £ 

az ország leghíresebb bortermelőitől eredeti dugaszolásukkal. Tokai aszú, £ 
Spanyol és görög borokat, valamint Magyar és Franczia pezsgőket mér- E 
sékelt árban. ’ '

Kívánatra borral együtt szóda vizet és sört palaczkokban jégbe hütve £ 
szintén haza szállítok.

Boraim valódiságáért és tiszta kezeléséért szavatolok. A n. é. borfo- E 
gyasztó közönség b. figyelmébe vállalatom ajánlva b megrendelésüket kérve

tisztelettel

Személyek
Kótsi Patkó János, az első nagy­

váradi színigazgató — — —
Jancsó Pál színész — — —
Professzor Miller Jakab, censor -
Sáska János i
Kontz József nagyváradi polgárok
Maros Ádám j
Moroyos Gábor ) , , ,
Balogh Béni ) na^v- Po,P'rok

Tompa K. 
Szeutgyörgyi I. 
Vendrei F. 
Leövey L. 
Várad! M. 
Hornyánszky L. 
Kassai K. 
Barlos Gy.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán bérletfolyamban 
másodszor:

Váradi Margit és Fehér József fölléptével:

A bibims ember.
Opera 2 felvonásban. Irta: Keinzl.

Á dzerKeuzteaórt fotefSs.

Dr. V U C S K IC S G ¥ U L A.

I! Elegáns íéríiszaöó-üzletü
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy helyben. Olaszi 
I* ő-uteza Apácza-lemplommal szemben 
(volt nemzeti kaszinó alatt) a mai kor 
kívánalmainak megfelelő

förflszabó-üzletemet
a legújabb divata franczia, angol szöve­
tekkel az őszi és téli idényre gazda­
gon felszereltem.

Évek hossza során ál e téren szerzett 
tapasztalataim, valamint azon körülmény, 
hogy szöveteimet csak a legjobb és leg­
híresebb bel- és külföldi gyárakból sze­
reztem be, lehetővé teszik, hogy igen tisz­
telt megrendelőim legfokozottabb igényei­
nek is megfelelhetek.

M időn n agyra becsű 11 m egren d eléseiket 
kérem, biztosítom ama törekvésemről, 
hogy a legelegánsabb szabás és legjobb 
munka a lehető legolcsóbb árak számítása 
által nagyrabecsüít bizalmukat, kiérde­
meljem.

Szives pártfogását kérve maradtam 
kiváló tisztelettel

Barabás Szyl vesztei*,
férfi-szabó. *

BERGER LAJOSÉ
Nagyvárad, Bémer-tér.
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esász. és kir. udvari hangszergyáros.
Egyesegyediil szabadalmazott, javított TÁROGATÓ 

feltalálója.
Budapest, II., Lánczhid-utcza. 5.

Hegedűk 3, 4, 5, 6, 8 írttól feljebb.
Kijátszott régi inesterhegediik 20, 25, 30, 40

Gordonkák 8. 10. 12, 15 írttól feljebb.
(ziirJialmok erőteljes csengő hanggal 35 írttól 300 írtig.
Tárogató ősi magyar hangszer.
Szárnykiirtök és trombiták 14, 18 és 20 írt.
Harmonikák erős orgona hanggal 3. 4. 5 6 8 írttól feljebb.

pf Hegedű vonóval és tokkal 8 irt.
Ja vitások pontosan és legolcsóbb árban eszközöltetnek

Zenekarok reszt re szükséges hang-szerek előnyös fizetési feltételek 
mellett a lepjulányosabb árban szállíttatnak.

—“=5= Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
iliwiiioiiil.ákról külön árjegt/zék kérendő.

H

HADI FELSZERELÉSEK RAKTÁRA
Egyenruházati intézet.

Ejjyeiirolisíkat és felszereléseket
minden fegyver nemhez a legszebb kivitelben és a legiutányosabbaxi 
szállítok

Valódi Angol és Franczia divat szövetek az őszi és téli 
idényre a legnagyobb választékban megérkeztek.

Hintákat kívánatra bérmentve küldök.

FEHÉR I., férfi-szabó,
Nagyvárad, Fő-utcza.

Sto wasser JánosS

£ s

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyonfda részvénytársaság Nagyváradon.

• *


